

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Омаровой Марьям Магомедовны на тему:**

**«Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом», представленной на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности**

**14.01.17 – Хирургия**

Диссертация Омаровой М.М. посвящена актуальной задаче хирургии, в частности колоректальной хирургии - улучшению результатов лечения пациенток с ректовагинальными свищами.

Несомненно, данное исследование является актуальным поскольку для ликвидации ректовагинальных свищей предложено более 100 вариантов операций, однако ни одна из них не является «золотым стандартом». Также обращает на себя внимание частота рецидивов заболевания после вмешательства, которая может достигать 80%. Отсутствуют чёткие показания и алгоритмы лечения данной категории больных. В мировой литературе существуют лишь единичные исследования, посвященные оценке влияния различных методик на риск развития недостаточности анального сфинктера, а также на качество жизни пациенток после операции.

Автореферат диссертационной работы выполнен в классическом стиле, изложен на 23 страницах печатного текста, отражает все этапы проведенного исследования, его научную новизну и практическую значимость. Чтение

автореферата позволяет создать целостное представление о диссертации. Исследование можно считать завершенным. Необходимо отметить, что работа выполнена на современном научно-методическом уровне и достаточном клиническом материале (61 пациентка с ректовагинальным свищом).

В исследовании представлены данные анализа результатов применения расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута для хирургического лечения пациенток с ректовагинальными свищами. Немаловажным положительным моментом для практической деятельности является демонстрация непосредственных и отдаленных результатов лечения, а также статистического анализа, включающего факторы, которые способны повлиять на частоту развития рецидива заболевания.

Анализ полученных данных, основанный на результатах физиологического обследования запирающего аппарата прямой кишки, клинических показателях, позволил четко продемонстрировать основные преимущества сфинктеросберегающих операций, что является важным для снижения риска развития послеоперационной недостаточности анального сфинктера.

Выводы диссертации хорошо обоснованы и отражают поставленные задачи. Практические рекомендации вытекают из материала диссертационной работы, конкретны и могут быть использованы колопроктологами.

Опубликованные научные работы (3 публикации в журналах, рекомендованных ВАК для опубликования материалов диссертационных работ) соответствуют теме исследования и полностью отражают ее содержание.

Вопросов и замечаний по автореферату нет.

Таким образом, судя по автореферату, работа Омаровой Мариям Магомедовны «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом» выполнена на актуальную тему, полностью соответствуют требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, в редакции постановления РФ от 21.04.2016 № 335 и № 748 от 02.08.2016 г.)», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение актуальной для хирургии проблемы сфинктеросберегающего лечения ректовагинальных свищей, а ее автор заслуживает искомой ученой степени по специальности 14.01.17 — Хирургия.

Главный врач ГБУЗ «ГКБ №24» ДЗМ д.м.н., профессор Родоман Г.В.



Контактные данные: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Городская клиническая больница №24» Департамента здравоохранения города Москвы»

Адрес: 127015, г. Москва, ул. Писцовая, д.10

Телефон: 8(495)685-17-94

Электронная почта [gkb24@zdrav.mos.ru](mailto:gkb24@zdrav.mos.ru)

«05» сентября

2022 г.